

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

## ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 18 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC  
TOT-DIA-UNA INAINTE

In Bucuresti: La casa Administratiunii.  
In Tara: Prin mandate postale.  
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.  
In strainatate: La toate oficiile postale din  
Uniune, prin mandate postale.  
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

## REDACTIUNEA

No. 3.—Platza Episcopiei.—No. 3

## EPOCA

APARE IN TOATE ZELELE DE LUCRU

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

## ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINIS-  
TRATIA ZIARULUI

La Paris: Agence Havas, Place de la Bourse, 3  
Anunciuri pe pag. IV, linia 30 bani; anuciuri  
si reclame pe pag. III, 2 lei linia.  
LA PARIS: se găsește jurnalul cu 15 cent.  
numarul, la Kioscul din Bulevardul St. Ger-  
main, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

## ADMINISTRATIUNEA

No. 3.—Platza Episcopiei.—No. 3

DEMOCRATII  
INJURA POPORU

## TARA CERE

## CHITIBUSURILE OPOZITIUNEI

## SITUATIA PARLAMENTARA

## DEVASTARILE DE LA 5 SEPT. 1886

## LOGODITII

DEMOCRATII  
INJURA POPORUL

Alaltă-eri, la Cameră, d. Kogălniceanu a făcut o greșeală neartată unul parlamentar lătrân ca d-sa, greșeală căreia se datorește închiderea discuției generale asupra răspunsului la Adresă.

Să ceruse închiderea discuției și d. Kogălniceanu se suie la tribună pentru a vorbi contra închiderii. Cei mai mulți din majoritate doreau și el ca discuțiunea să se prelungească, și erau decizi a vota contra închiderii.

Ei bine, pe mulți d. Kogălniceanu l'a făcut să voteze contra voinței lor, pentru închiderea discuției, și iată cum.

D. Kogălniceanu a zis suindu-se la tribună «că s'a făcut procesul liberalismului de către câți va moșici, —și a avut grije să'i numească—care nici n'ar fi fost în Cameră dacă n'ar fi fost liberali ca densus, Kogălniceanu, care să le dea drepturi, și că deci să nu se închidă discuția până ce nu va vorbi și un boer mare ca densus.» Probabil pentru ca să apere strălucitele fapte ale partidului care a sărăcit țara și eșasparat pe țărani până i'a împins la răsccoală.

Îndată ce au auzit aceste cuvinte, consistorii din Cameră s'au grăbit a arăta sentimentele lor democratice închizând discuțiunea și lăsând pe Cuconu Miha'ache fără privilegiu ce reclama în puterea nașterii sale.

Cuvintele acestea ale d. lui Kogălniceanu sunt ultima fază a decadenței în care se află partidul liberal. După ce au compromis și libertate și egalitatea și proprietatea, și chiar simțul de naționalitate în popor, după ce au adus țara în halul în care s'a văzut când s'a discutat cestiunea țărănilor, liberalii trebuia să sfârșească prin a face procesul nașterii oamenilor, și în numele libertății și democrației să insulte pe deputați pentru nașterea lor.

Tot astfel democratul Tache Ionescu vorbind de proprietatea mare, insulta pe comercianți și pe toți oamenii din popor care prin munca lor au ajuns să'și facă avere și să cumpere moșii, zicând că sunt niște hoși și niște șarlatani.

Așa trebuia să sfârșească liberalii falși de la noi, rizând de popor și de democrație.

## TELEGRAMME

## AGENTIA HAVAS

Paris, 16 Decembre.

Ziarele sunt aproape unanime a considera votul de ieri la Cameră ca o greșeală.

Paris, 16 Decembre.

Doctorul Charcot va merge în curând la Petersburg, chemat fiind pe lângă țarina, a carei sănătate e sdruncinată de când cu accidentul de la Borki.

Paris, 15 Decembre.

Camera a răspuns cu 262 voturi contra 188 proiectul guvernului privitor la Campania canalului de Panama.

Londra, 15 Decembre.

Morning-Post zice că scrisoarea lui Osman-Digma face mențiune de doi călători albi din care numai unul a fost prins.

Viena, 15 Decembre.

Correspondenta politică zice că regole Suediei a numit pe împăratul Franței Josef general onorific al armatei Suedeze.

Darmstadt, 15 Decembre.

Principele Alexandru de Hessa, tatăl principelui de Battemberg, a murit azi dimineața.

Turin, 15 Decembre.

Principele Eugeniu de Carignan a murit azi dimineața.

Roma, 15 Decembre.

Camerile cu prilejul morții principelui de Carignan au suspendat ședințele lor pentru trei zile. Ele vor lua dozul, Senatul pentru 20 zile iar Camera pentru 15 zile.

## TARA CERE

Persoanele care urmăresc desbaterile din Corpurile legiuitoare, — fie în Camera fie în Senat — au observat nelindoiș ce rol însemnat joacă în discursurile oratorilor cuvintele: «Tara cere», dar au mai observat negreșit că cea ce țara cere prin gura unuia nu se potrivește de loc cu cea ce țara cere prin gura altuia.

Spre pildă d-nu Nadejde nu ridică nici o dată graiul în cestiunea agrară fără să spună că «țara cere ca parlamentul se orânduiească o anchetă spre a cerceta cauzele răscocalei» iar d-nu Dobrescu (Argeș) pretinde din contra că: «țara cere să aruncăm un vel de uitare asupra trecutului acesta și să ne gândim la viitor.»

La rândul său d-nu Panu are în portofoliu o țară care cere să nu fim aliați cu Germania și Austria, pe când principele Gr. Sturza are alta țară care cere să ne unim cu Rusia.

Țara reprezentată prin d-nu X... cere să se reinființeze porturile-france, iar țara d-lui Y. e cu desăvârșire în contra reinființării lor; în puține cuvinte nu găsești o singură cestiune în care dorințele țarei lui Stan să se potrivească cu dorințele țarei lui Vlad.

Ast fel fiind lucrurile, stai și te întreabă a cui țară este cea care are dreptul să vorbească și cam ce fel de socoteală trebuie să fac de câte ori ese acest cuvânt din gura unui orator.

Să iei îndată statistica alegerilor, să vezi cu câte glasuri a fost ales d-nu Panu și cu câte glasuri a fost ales d-nu Nadejde sau altul, și să nu socotești drept dorințe adevărate ale țarei de cât acele exprimate printr'un număr mai mare de alegători asupra unui candidat, pare că ar fi o socoteală bună, dar nu este.

Îmi vine într'adevăr, cam greu de presupus că atunci când a avut intruniri electorale, d-nu Nadejde a stat de vorbă cu alegătorii colegiului al 3-lea spre a'î întreba ce cred ei despre intervenția Statului și despre teoriile conservatoare sau socialiste, dacă sunt pentru școala lui Schultze sau pentru cea marxistă.

Nu rămâne dar de cât o singură soluțiune: să bine voiască d-ni oratori să ne slăbească cu cuvintele «țara cere» și să mărturisească ma bine curat ca acele dorințe sunt eșite din creeri d-lor personali.

Sau dacă aceasta soluțiune e prea grea de pus în practică pentru unele persoane, obișnuite să se scoale dimineața cu vorba «țara cere» în gura, atunci să adopte cel puțin sistemul d-lui Tache Ionescu, un sistem foarte comod, care mulțumește toate țările de a rândul.

D-sa într'adevăr are într'un an o țară care 'l cere să fie conservator și într'alt an o țară care 'l cere să fie liberal, într'un an o țară care 'l cere să fie pentru electivitate, apoi

alta care 'l cere să fie pentru inamovibilitate.

Ba adesea țara d-sale 'l pune termene mai scurte și 'l cere ca la alegeri să fie pentru guvern și îndată după alegeri să fie contra guvernul.

Aga

## SITUATIA PARLAMENTARA

Discuția generală asupra răspunsului la adresă s'a închis Sâmbătă la Cameră.

Atacurile a căror obiect a fost guvernul timp de trei zile nu au făcut de cât să consolideze situația ministerului

Cabinetul a eșit întărit din atacurile încredințate ale opozițiunii. Pe când unii oratori ai minorității atacă față pur conservatoare a ministerului, cei-alții au încercat să isbească mai ales în elementul junimist din cabinet.

Tactica aceasta n'a reușit nici n-ora nici altora.

Atacurile acestea au contribuit numai a da mai multă omogenitate majorității și ministerului.

Acum când guvernul atacat asupra tuturor cestiunilor, asupra tuturor punctelor programului său, a știut să respingă asalturile opozițiunii, putem nădăjdi că opozițiunea renunțând a mai încerca se restorne ministerul or să pue zizania în rândurile majorității, va permite parlamentului să se ocupe cu cercetarea proiectelor de lege urgent reclamate de țară.

Slărșindu-se în cursul acestei săptămâni discuțiunea asupra răspunsului la Adresă, putem spera că corpurile legiuitoare vor avea timpul să discute și să voteze mai multe legi înainte de vacanțiile Crăciunului.

Printre cele dintâi proiecte care vor veni la ordinea zilei sunt:

Bugetul drumurilor de fier, care trebuie votat înainte de 1 Ianuarie.

Proiectul de lege pentru înființarea porturilor-france.

Legea în contra cumulului.

În fine ar fi de dorit ca înainte de vacanțiile anului nou să se înceapă discuțiunea asupra proiectului de lege pentru vânzarea moșiilor Statului în loturi, la săteni.

Creдем că dacă exprimăm dorința ca parlamentul să înceapă să discute înainte de vacanții cel puțin una or două din legile importante care sunt la ordinea zilei, nimeni nu va lua în serios acuzațiunile, ce de sigur ni se vor aduce de opoziție, cum că vrem să înăbușim glasul minorității, atunci când noi vrem a lăsa numai un loc fie chiar cât de mic, operei legislative a camerilor.

Am dat de la deschiderea camerilor destule dovezi că nu avem a ne teme de atacurile cele mai înfuriate ale opozițiunii. Și după nesfârșitele discuțiuni asupra interpelării privitoare la răscoola țărănească și asupra răspunsului la Adresă, nu ne temem ca un om serios să poată crede că dorința d'a vota legile urgente, ascunde din parte-ne un pretext de a scăpa de niște discuțiuni inofensive, ba care pot chiar să ne facă mai mult bine de cât rău.

Iată de ce nu ne temem a zice că avem alt-ceva mai serios de făcut de cât d'a asculta pe d. Aslan, care s'a înscris la fie-care paragraf al răspunsului la Mesaj, numai pentru a împiedeca camera de a lucra.

## CHITIBUSURILE OPOZITIUNEI

Discuțiunea răspunsului la adresă, care începuse cu oareși-care demnitare, opoziția a sfârșit-o în zănele.

Simțindu se neputincioasă, și văzând că nu poate supăra altminteri guvernul, opoziția s'a apucat să plictisească Camera, făcând obstrucțiuni și prelungind ședința fără a spune nimic.

Sâmbătă d. Ceur Aslan a ocupat, timp de aproape trei ore tribuna Camerei numai pentru a trece peste ora reglementară, crezând că astfel discuția va urma luni.

Deputații au rămas însă la locurile lor până ce d. Aslan, debitându și toate locurile comune, n'a mai fost în stare să vorbească și a fost silit să se coboare de la tribună.

Apoi d. Kogălniceanu se suie la tribună spre a vorbi în contra închiderii discuțiunii.

Dupe discursul d-lui Aslan era greu să conving camera despre serioșitatea intențiunilor opozițiunii.

Însă nici atât nu încearcă d. Kogălniceanu. D-sa vorbește contra închiderii, dar în loc să caute a convinge pe majoritate, face un discurs provocător în scop d'a indispupe pe majoritate, pentru ca d'nsa să voteze în contra propunerii d-sale și pentru a putea apoi d-sa să se plângă că discuția n'a fost destul de lungă.

Dupe închiderea discuțiunii, se propune de câți va membrii ca să se fi seze ședința următoare pe Mercuri, de oare ce Duminecă și Marți este sărbătoare.

Câți va membrii din majoritate propun ca să se fie ședința luni.

Văzând aceasta, opoziția vrea să facă zel, propune d'a se lucra chiar Dumineca, și d. Nicolae Ionescu prezintă o propunere care nu avea șanse de a fi primită, și locma în acest scop o și prezintă, pentru ca să se fie Duminecă două ședințe, începând lucrările la 10 ore dimineața.

D. Nicolae Ionescu spera că prezentându-se propunerea sub forma aceasta ea avea șanse să fie respinsă, și apoi membrii opoziției puteau să se laude de zelul lor și să impute Camerei că nu lucrează destul.

Că pentru noi, ne mulțumim a da pe față aceste trucuri meschine, la care a ajuns să recurgă opoziția din cameră.

## DEVASTARILE DE LA 5 SEPT. 1886

## UN DOCUMENT PRECIOS

## Marturisirea unui agent politienesc

Domnule redactor,

Fiind informat că justiția a început o anchetă, în privința devastărilor făcute în ziua de 5 Septembrie 1886 la redacțiile ziarelor Epoca și Independența, vă rog să faceți ca să știți și eu chemat ca martor, căci pot să dau toate deslușirile trebuincioase ca să se facă lumina.

Eu în acel timp, eram oficer de sergenți la zi cu schimbul pe diferite culori; eu eram dintr'un oraș cu căpitanul Stănculescu care mă cunoaște și din timpul când am fost în oștire ca sergent-major.

În seara de 4 Septembrie 1886, a chemat pe toți oficerii prin circulară la batalion și ne-a spus că a doua zi dimineața are să se facă un fel de manifestare la d. I. Brătianu la minister, și că trebuie să trimitem la batalion câte cinci-sprezece sergenți mai țepeni, îmbrăcați civili.

Când primeam asemenea ordine, era înțeles lucru de mult, că oamenii trebuie echipați cu bâte.

După ce s'a terminat raportul, căpitanul Stănculescu, oficerul Vasiliu și cu mine, ne-am urcat într'un trăsura și ne-am dus la Nae Ulmeanu, strada Buciumului și de acolo la nepoții lui care stau în strada Fluorului Nr. 5, și le-am spus că mâine dimineața (5 Septem-

bric) să fie la batalion cu toți oamenii în păr.

A doua zi de dimineață, sosind la batalion la ora 9, îmbrăcat și eu tot civil, căpitanul Stănculescu mi a dat următoarele instrucțiuni: «Să pornim cu toți oamenii la consiliul de miniștri ca să mulțumim d-lui I. Brătianu că a scăpat de atentat; apoi ne-a spus că de acolo trebuie să mergem la redacțiile de la Independența mai întâi, pe urmă la Epoca și la România, ne a dat ordine să spargem în toate părțile geamurile, să intrăm în redacții și să luam la bătăe pe toți redactorii.»

Căpitanul Stănculescu a spus că în mine are toată încrederea și eu să conduc convoiul pe la toate redacțiile. Sergenții erau așezați la distanța de 7—8 pași unul de altul până la redacția Epoca, și aveau ordine să nu lase pe nimeni să strice convoiul.

Când am ajuns la ministerul de interne a eșit d. I. Brătianu afară și a mulțumit. După aceea Ulmeanu și cu cei-alții au strigat: «Să mergem unde avem poruncă». Eu mergeam pe lângă fiind bun ordine între d'nsii. În între oamenii care au luat parte, erau:

Nae Ulmeanu cu Vasile Dumitrescu și frații lui,  
Mareș Ioan, agent secret,  
Arbore, redactor de la Telegraful,  
Tănase Barbierul,  
Epureanu, fost inspector de poliție care era în capul convoiului,  
Toboc cu frații lui,  
N. Lipieru,  
Dobrică Ulmeanu cu mai mulți bătași după șoseaua Pantelimon; să-l văd fi cunosc.

Un măcelar de la Filaret, să-l văd fi cunosc,

Ghiță Curcanu și Coengtopolo cel mic; agent secret, Grigoriu Moritz;  
Sergenții de noapte de la diferite companii

Ștefan Tănăsescu Măcelaru, Filaret,  
Ghiță Manolescu, bătaș, str. Teilor,  
Hivolaru, agent secret,  
Comisarul Dimitriu, și inspectorul Cristescu, care sta afară cu cei-alții bătași.

Când am ajuns la Independența, au sărit parte în curte și parte la ferestre de le-au spart. Nu a trecut mult și au eșit lucrătorii de la tipografie cu lemne dintr'un stânen și atunci au plecat la Epoca tot în bloc cum erau.

Cum am ajuns aici, parte au sărit în redacție spărgând geamurile, și Nae Ulmeanu cu acel măcelar și Tănase Barbierul au intrat înăuntru deodată cu un baston de plumb în capul unui domn cam scurt și gros cu mustața neagră și care umbra schiopătând.

D-nu Arbore de la Telegraful a ridicat o bucată din geamul spart și l'a aruncat în capul d-lui Bacalbașa, dar nu l'a nimerit.

Eu ședeam și privegheam la poarta grădinei Episcopiei, când veni la mine Epureanu și mi a spus să mă duc să raportez d-lui Moruzi că s'a terminat (!) cu Independența și Epoca, și că a început să se îmbulzească lumea pe stradă și are să fie greu până să răbșim la România.

Imediat am plecat cu birja, am raportat d-lui Moruzi care m'a primit singur în cabinetul său. După ce l'am raportat, d. Moruzi a scos o hârtie de una sută de lei, și mi a dat-o zicându-mi: «Na și ție, Stoenescule, recompensa de la mine, și dute acasă de te odihnește».

Eu am plecat acasă și a doua zi m'am întâlnit cu Ulmeanu care mi a istorisit și spargerea cu bătăe de la redacția României.

Toți sergenții care au luat parte la aceste devastări erau sergenți de noapte, pe care îi ș cunoaște dacă mi se va da voie să merg din companie în companie să'i recunosc.

Aceasta este declarațiunea mea pe care sunt gata a o face jurând pe sfința cruce.

I. Stoenescu

fost oficer de sergenți de orăș.



## IMPOZITUL ASUPRA ȚUCELI

Domnule Redactor,

Zilele acestea, urmând ca Corpurile legiuitoare, să intre, după cât sunt informat, în dezbaterile proiectului de lege, privitor la desființarea impozitului actual asupra țucelii, — unul din impozitele cele mai vexatorii, cel mai nedrept și cel mai asupritor pentru proprietarii și sâteanul de munte și care cu drept cuvânt a provocat atâtea nemulțumiri contra regimului colectiv, — cred că ar fi de datoria or-cărui proprietar de munte, ca unul ce nu-mai a suferit consecințele acestei de-sastroase legi, să se rostască ca o-amenți speciali și în cunoștință de cauză, în felul cum ar crede mai avantajos, atât pentru dânsii cât și pentru sâtenii, modificarea acestui impozit.

Această taxă ce ni s'a impus de co-lectivitate, de niște camere servile, fără scrupul și fără cea mai mică conde-scendență, către alegătorii care-i trimi-tese acolo, ca o garanție puternică pen-tru apărarea intereselor lor, este una din taxele cele mai arbitrari ce s'a putut vedea, din două puncte de vedere, primo : că lovește numai o parte din populațiune și exclusiv numai pe mun-tean și secundo : că proprietarii și sâteanul de munte plătesc o dată fon-cieră, pentru toate produsele, ce con-stituie venitul proprietății lor, nu mai urma să fie impuși pe ste plata foncieră, la o taxă atât de mare ca cea exis-tentă și atât de nedreaptă. — Ce ar în-seamna ca un proprietar sau un sâtean de câmp, peste plata foncieră să mai fie impus, la o taxă de 3 sau 4 lei, la chila de porumb sau de grâu ? Așa că li s'ar părea un impozit din cele mai nedrepte ? Ei bine, tot astfel este și cu țuca munteanului.

Proprietarii și sâteanul de munte, în general vorbind este mult mai impus ca cel de câmp și pe lângă fonciera ce o plătește ca și dânsul când calita-tea pământului este mult mai inferio-ară, mai sunt supuși și la alte impo-site, așa de exemplu de a plăti livezi de pruni, pe lângă fonciera ce dau pentru moșie în care intră și venitul acestor livezi, mai plătesc estra și pentru live-zile de pruni și de a plăti lor sau în embatic pe moșie, pe lângă fonciera ce plătesc în care intră și venitul viilor, mai plătesc estra și câte 2 lei la po-gonul de vie.

Dar să lăsam acest lucru cu care do-vedim cât de asuprit sunt proprietarii de munte, și dacă este imposibil după cum vedem a se desființa cu desăvâr-șire acest impozit, să arătăm aci, cel puțin, cum ne-ar conveni mai bine noi proprietarii și sâtenii care suntem în aceeași categorie, să plătim acest im-pozit la pogon, sau tot pe grad, după cum m'am informat că se susțin de unii din reprezentanții actualelor corpuri legiuitoare.

În această privință dacă ar fi să ale-gem din două rele pe cel mai puțin rău, ne-am pronunța fără ezitare pen-tru taxa la pogon după cum era în tre-cut și după cum se susține și acum de guvern, ca darea ce ne ar conveni mult mai bine, de cât taxa pe grad, cu sin-gura deosebire ca în loc de 12 fr. la hectarul de liveze, să nu se admită o taxă mai mare de 8 lei.

Să mă esplic pentru ce taxa la po-gon ne aranjază mai bine pe noi pro-prietarii și sâtenii de munte, și mate-maticeste se dovedim aceasta.

Se știe în general de toți proprie-tarii de livezi, că un pogon liveze pro-duce în termen meziu cel puțin 150 ved-re borhot la pogon, din care fabri-cându-se se pot estrage cel puțin 27 de-calitri sau 21 vedre țuca de 15 grade, după gradul usitat în comerț și de 30 grade după gradul fiscalul care este aproape îndoit de mare. — Dacă am admite pentru moment, că s'ar

stabili după cum se susține de unii, o taxă numai de 2 centime la gradul de țuca, am avea pentru un decaltru țuca de 30 grade fiscale o plată de ef-fectuat de 60 centime, care multipli-cându-se cu 27 decalitri, produsul ce-am admis în termen meziu că s'ar putea estrage din cele 150 vedre borhot de la un pogon liveze, am avea în total o plată de efectuat la pogon, dacă s'ar ad-mite taxa pe grad, de 16 lei 20 centime sau la hectar de 32 lei și 40 centime. Aceasta bine înțeles când producțiunea este mijlocie, în cazul de abundență ea ar fi aproape îndoită.

O dare de patru lei adică îndoit de cum era înainte la pogonul de liveze, este tot ce poate conveni mai bine pro-prietarului și sâteanului mai cu ose-bire, căci ea ar constitui în realitate o dare de aproape cu a treia parte mai puțin ca taxa pe grad ; și se nu se pară nimeni că produsul ce am admis în termen meziu de 150 vedre borhot la pogonul de liveze au cu an, ar fi exa-gerat. Să dovedim cum nu suntem căzuți de puțin eronați în calculele ce facem : se știe că produsul unui pogon liveze variază între zero când nu se face roade și între 600 vedre borhot când producțiunea este abundentă. Dacă prin urmare 3 ani de arăd nu s'ar face prune, cea ce este foarte rar și în al patrulea an am avea o producțiune abundentă de 600 vedre borhot la po-gon, mezia pe tot intervalul de 4 ani ar fi de 150 vedre.

Dar mi se va zice că dacă s'ar ad-mite taxa pe grad proprietarii de livezi nu ar plăti această taxă de cât numai atunci s'ar face prunele, pe cât timp taxa la pogon este nevoit a o plăti și când se face și când nu se face prune. Să admitem ca 4 ani nu s'ar face prune, cea ce foarte rar se poate întâmpla, tot proprietarul de liveze ar fi mai av-antajiat, căci admitând plata de 4 lei la pogon ce am luat de normă, tot este o compensațiune pentru intervalul de patru ani în care nu s'ar face prune pe lângă taxa la grad care ar fi în tot anul în care s'ar face prune de 16 lei 20 centime la pogonul de liveze.

Ca dovadă cât de împovătoare era taxa actuală pentru noi, și cât de ușu-rătoare este plata la pogon, voi lua de normă produsul de 3510 decalitri țuca, ce am scos în intervalul de trei ani, din 30 pogoaane liveze de pruni, taxa prin urmare ce am plătit către Stat de 1 lei 30 centime la decaltru este de 3615 lei, pe când cu taxa chiar de 8 lei după cum se susține de gu-vern, nu aș fi plătit în trei ani de cât 540 lei, o diferență în plus de 3075 lei, și pogonește făcută scoțea la vedem că un pogon liveze cu taxa actuală ne-a costat 40 lei, an cu an. Iată faptele colectivității, iată faptele și isprăvile marelui cetățean I. Brătianu.

Afară de aceasta se știe de toți că proprietarii și mai cuosebire sâteanul, fuge când este cestiunea de înde-plinire de formalități ca nu știu de ce și cu taxa la pogon, am scăpa de in-conveniențele ce am avut până acum de a îndeplini formalități peste forma-lități, de exemplu dacă începea lucrul povernei să declari percepătorului cu atâtea zile mai înainte de începerea fa-bricațiunii, câte mi vedre borhot puț în fabricațiune, cât al fabricat pe fie care săptămână, în câte vase ar așezat țuca etc. etc. și când o vind-al prin percepătorii regulați pe circumscripții să-i cauți zile întregi ca, sau să-i dai taxa, sau să-ți dea bilet de libera circulațiune, lucruri ce sunt oboșitoare și cu drept cuvânt plictisitoare pentru sâ-tenii, care cere cât se poate mai puține formalități de îndeplinit și se fie mai puțin șicanat de interesele lui.

Un cas care credem că merită a a-trage atențiunea corpurilor legiuitoare și pe care guvernul l'a scăpat din ve-dere, ar fi să se admită o scutire de plata acestei taxe pentru toate livezile tinere sau care se vor mai sădi în vii-

tor, pentru un interval de patru ani cel puțin de la sădirea lor, pentru că numai de la această dată înainte începe a rodi, și aceasta ar fi o primă de în-curajare pentru toți sâtenii care și-au estermnat livezile de pruni din cauza taxei actuale, pusă asupra lor de aceia care în tot d'a-una au plâns și plâng cu lacrimi de crocșii pe țeranul român, dar care în realitate l'au estorcat în modul cel mai neomenos.

Dar a la pogon este prin urmare cea mai avantajoasă din toate punctele de vedere, atât pentru proprietarii și sâtean cât și pentru Stat. Statul în cazul a-cesta ar putea conta pe un venit cert și real, pe cât timp cu taxa pe grad va fi vecinic frustrat după cum a fost până acum. Această taxă, ar fi cel puțin mai echitabilă față cu toți și nu s'ar putea nimeni eschiva de plată cum a fost sub colectivitate.

Iată vederile noastre, d-le redactor, în privința modificării acestui impozit ce ne-a fost pus de Camerele colecti-viste și în special de foștii Deputați colectivități ai județului nostru ; și credem că onor. Corpuri legiuitoare se vor rosti pentru taxa la pogon, ca fiind taxa cea mai echitabilă.

Primiți, vă rog d-le Redactor, pe lân-gă mulțumirile mele asigurarea stimei ce vă conserv.

Sângeru, 1988 Noembrie 27.

C. Mirzea.

## INFORMATIUNI

M. S. Regele a trimis pentru a se pune pe cosciugul d-nei Elena Ote-teleșanu, o frumoasă coroană de flori.

Consiliul de Miniștrii s'a întrun-it azi din nou la 10 ore de dimi-neamă sub președenția d-lui Theodor Rosetti.

D. judecător de Instrucție Pre-torian va termina azi instrucțiunea afaca-rei de la 5 Septembrie.

D. general Manu, Ministrul de Re-sbel, a supus azi M. S. Regelui mai multe decrete privitoare la înaintări în armată.

Un urma moșiei Principelui de Carignan, Curtea a luat un dolii de 7 zile.

Prințul G. Bibescu, președintele comitetului Român la Expozițiunea din Paris, ne roagă să ne anunțăm ca halul care trebuia să se dea în sala Eforiei la 10 a corentei, se amână la 17/29 Decembrie din cauza înce-tării din viață a d-nei E. Oțetelișanu.

D. general Dona, inspectorul divi-ziei a 3-a, a trecut azi în revistă re-gimentul 3 de Infanterie.

Maiorul de flotilă, d. Irimiescu, care inspecta în timp de o lună toate porturile din țară, va depune azi rap-portul său la ministerul de resbel.

În curând d. general Manu, mi-nistrul de război, va pleca la Ga-lați și la Focșani, spre a inspecta fortificațiunile de acolo.

Tênorul licențiat în drept, d. Crâ-naru, a fost numit supleant pelângă tribunalul din T. Severin.

A fost chemată la cabinetul d-lui

judecător de Instrucție Pretorian, d. Stoianescu, fost oficer de gardiști pe timpul când d. Moruzi era prefect al poliției capitalei, spre a da infor-mații.

D. Gheorghe Vernescu ministru de justiție, va prezinta azi Camerei un proiect de lege moratoriu, prin care se va prelungi pe o luna data actelor și polițelor care au fost arse în pre-vență cu dosarele tribunalului din Brăila ; aceasta pentru cele privi-toare la tribunal ; iar pentru actele judecătorilor de pace, se acordă un termen de 15 zile.

Printr'acest proiect comercianții și proprietarii ale carora acte au fost arse, nu vor suferi nici o pagubă, și vor putea să le reconstituiască.

D. Gheorghe Vernescu va cere de la camera urgența asupra acestui proiect de lege.

D. Dim. Moruzi ne trimite o scri-soare, pe care lipsa de spațiu ne împedică a o publica azi, dar pe care ne vom face o datorie a o în-sera în numărul nostru de mâine.

Alaltăeri fu arestat de către poli-ția capitalei individul Gheorghe Soa-re, pentru care poliția capitalei primi-se o circulară din partea poliției din Focșani, prin care i se spunea că evadase de la penitenciarul ju-dețului Putna.

În urmă însă s'a primit o tele-gramă din Focșani, și în care se zicea că destăinuitorul în crima din Strada Soarelui, de și evadase, fu-sese apoi pus în libertate.

Poliția capitalei în urma acestei telegramme a pus în libertate pe Geo-rge Soare.

Candidatul partidului liberal-con-servator la colegiu I de deputați din Covurlui, este d. Victor Macri.

D. Dimitrie Butculescu și va pu-ne candidatura la același colegiu, ca liberal.

D. M. Grigoriadi-Bonachi se va pre-sinta ca independent.

Biurul ales de majoritatea Cam-e-rii pentru a conduce desbaterile în Parlament, s'a întrunit ieri seară.

Lipsă de la această consfătuire

numai d-nii Ion Lahovari și Păuce-scu, care, ocupați aiurea, n'au putut lua parte la acea întrunire.

Inspectorul veterinar d. Curtea-nu, fu implicat acum că va zile în-tr'o afacere născocită de directorul general al serviciului sanitar d r Ser-giu și pentru a cere un comisiu-nei veterinare a se pronunța, sperând să obție destituirea acestui funcțio-nar.

Opiniunea însă separată a unui din membrii comisiunei, a d-lui medic veterinar Vincent, care conchidea că acușățiunea adusă d-lui Curteanu era nefundată, a prevalat, și aceasta a scăpat ast-fel de urgia doctorului Sergiu.

Motivul supărării d-lui Sergiu în contra d-lui Curteanu este, că acesta pe timpul alegerilor a rămas în Bu-curești ca să voteze, de și doctorul Sergiu i ordonase să plece.

## DIN DISTRICTE

PUTNA

Asezăminte sanitare.

D. doctor Fotino, membru alconsi-liului sanitar superior, zice *Frăția*, a fost zilele trecute în Focșani.

Cu această ocaziune, a vizitat spita-lul județului și acel al profetului Sa-moil, rămânând mulțumit de conduce-rea lor, nu însă și de construcție.

A găsit că spitalul județului trebuie reconstruit în condițiuni igienice și mai facăpător, ca să poată avea 10 paturi și comuna Focșani, care nu are un spital propriu al iei.

A inspectat localurile de școli, ares-turile, farmaciile, recomandând farma-ciștilor să aibă elevi români ; baile din oraș, emițând părerea ca baia isra-elită să se închidă, dacă nu va fi pusă în condițiunile cerute de regulamen-tele sanitare.

În urmă a plecat în județ, vizitând comunele Pășăști, Bolotești, Găgești, Bătești, Crucea de jos, Odobești, Vi-dra, Panciu și Adjud.

Prin comunele rurale a cercetat des-pre starea sănătății locuitorilor și dacă vaccinarea s'a făcut la timp.

A mai vizitat spitalele de plăști, far-maciile și piețele din comunele urbane.

În Panciu și Ajud, inspectând loca-lurile de școli, a dispus să se închi-rieze alte case sau să li se adauge noii camere, acfiind înocștul de spa-țioase cele actuale și nici tocmai igie-nice.

Revenind la Focșani, d. d-r. Fotino, a exprimat mulțumiri d lui medic pri-mar, d. r. Gr. Mihalescu, pentru ac-tivitatea cu care își îndeplinește datoriile ce i impune legea, atât d-sa cât și cel-alt personal medical al județului.

COVURLUI

Decanatul-advocatilor

D. Procurator general a convocat mem-brii corpului de avocați din localitate, zice *Posta* din Galați, pentru Duminecă, 11 Decembre ora 1 p. m., în sala ședia-țelor secția I a Curții de apel, pentru alegerea consiliului de disciplină pe perioada 1888 1890.

La prima convocare a membrilor ba-roului nostru, care s'a ținut la 27 No-embre, nu s'a putut face alegerea din pricina insuficienței numărului mem-brilor. Totuși s'au făcut două propu-neri, una pentru alegerea eminentului nostru avocat, Poenariu Virgiliu ca decan, iar ca membri d nii Gamulea, Pavel Macri, Șerbescu ; iar alta pen-tru alegerea stimatului nostru d. C. Plesnița ca decan, și membri d nii Șer-bescu, V. Macri, Tuduriu.

IALOMITA

Școala de agricultura.

Afiăm zice *Ialomitanul* din Călărași, ca la Septembrie viitor se va deschide negreșit școala practică de agricultură și industrie de la Armășești, datorită generosului proprietar Zossima. Într'o secțiune specială țărancile vor învăța țesătoria ; alta va fi pentru lăptărie ; alta pentru confecționarea coșurilor de ricită, etc. etc.

Edificiul destinat acestei școale este

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

(63)

WALTER SCOTT

## LOGODIȚI

SAU

CONETABILUL DE CHESTER

XVIII.

(Urmare)

El rosti aceste ultime cuvinte cu multă îngâmfare.

Conetabilul se plimba în apartament cu nerăbdare, și i zise ca cum s'ar fi vorbit lui însuși :

— Estă răsplata ce se dă atâtor ar-mate ce au fost scoase din Europa pen-tru a uda cu sing-le lor năsipurile Pa-lestinei ; iată zadarnicele făgăduinți pentru care suntem îndemnați a jertfi țara, bunurile, viața noastră ?

— Oare Hugues de Lacy vorbeste ast-fel ? strigă arhiepiscopul sculându-se, dar îmblânzând tonul său dojenitor prin o mâhnire și o părere de rău prefacute. El oare s'arată așa nepăsător pentru renumele unui cavaler, virtutea unui

creștin, răsplățele cinstei lumești, pen-tru favorurile de o mie de ori mai prețuite a le cerului ? El oare dorește foloase lumești, dobândind în țara lui bunuri și comori de a le vecinilor sei mai slabi războindu-se cu ei, când o-noarea și credința, jurământul ce a fă-cut ca vrednic cavaler, și boteluz ce a primit ca creștin, îl chem la o între-prindere a cărei glorie trebuie să fie cumpărată prin mai multe primejdii ? Să poată ca Hugues de Lacy, oglinda cavalerismului anglo-normand, să aibă asemenea simțiminte, și gura lui să le exprime ?

— Lingșiri și cuvântări frumoase amestecate cu glume și bănueli pot să-ți folosască pe lângă alții, Milord, răspuse conetabilul roșindu-se de ciu-dă și mușcându și buzele ; dar am prea multă tărie de caracter ca să mă poată face cine-va să ia o măsură în-sămnată căutând a mă ademni sau a mă înspăimânta.

Nu'mi mai vorbi dar cu așa mirare prefacuta, și fi sigur că, or că ar merge la cruciada, or că ar sta la dînsul a-casă, renumele lui Hugues de Lacy, în ce privește curejul, se va ridica tot-d'a una tot așa de sus ca și acel al ar-hiepiscopului Baudouin în ce privește sfațenița.

— De s'ar ridica și mult mai sus de cât acea cu care vorști a l' compara l' răspuse prelatul. Dar un foc poate să se stingă ca o scântie ; și vestesc pe conetabilul de Chester ca gloria ce a încununat steagul său atâta ani poate

să se stingă într-o clipă, fără ca să mai renască vre-o dată.

— Cine cutează a vorbi ast-fel ? strigă conetabilul, care ținea la reputa-ția sa câștigată în mijlocul atâtor primejdii.

— Un priete, pe care ar trebui să l' mulțumești când te dojenește, răspuse Baudouin. Te gândești la o altă foloșină și la respătiri, conetabile, par-că a l' putea încă să te tocmești. Dar ț'o spun, numai ești stăpân pe d-ta. Fiind că ai luat prea fericita cruce, de bună voe, ești acum oștean al lui D-zeu, și nu l' poți părăsi steagul fără a te acoperi de o rușine de care s'ar feri și cel mai mișel.

Hugues de Lacy urma a umbla cu pași mari și tulburat ; la aceste cu-vinte să opri de o dată.

— Vă purtați cu prea multă asprime cu noi, zise el. D-voastră lorzi spiri-tuali, faceți din noi niște dobitoace de povară pentru interesele d-voastră. Vă puneți pe spetele noastre spre a ajunge unde dorește ambițiunea voastră. Dar tot are o mărghină ; Thomas Becket o tre-cu, și...

Na isprăvi frasa lui, dar o însoții cu o privire înlucăcată și însemnătoare ; prelatului lui fu greu să și-o explice.

— Și fu omorât ! adause el cu hotăr-țire și nestrămutare. Aceasta'mi dai a înțelege, mie, urmașul acestui sfânt glorios ! aceasta mi-o totățizezi ca un cuvânt ce te face a asculta de dorința d-tale nesocotită și egoistă de ați retra-

ge mâna de la plug ! Nu știți însă pe cine ameninți ast-fel. E adevărat că Thomas Becket, după ce a fost un sfânt în biserică, a ajuns, pe drumul stinge-rat al martirului, la demnitatea de sfânt în cer ; dar nu e mai puțin ade-vărat că, spre a căpăta un loc cu o mie de grade mai jos de prea fericitul său predecesor, Baudouin, demnul său ur-maș, ar fi gata, cu ocrotirea Maicei-Domnului, să îndure toate chinurile pe care cei răi le ar putea da de suferit învâltoreii lui pieritoare.

— E de prisos să te mândrești cu bărbăția d-tale, cinstele părinte, zise De Lacy, temându-se că a mers prea departe, când nu e nici nu poate fi cea mai mică umbră de primejdie. Să vor-bim de treaba asta, cu mai multă cum-pătare.

Nici o dată n'am avut de gând să'mi calc jurământul ce am făcut de a mă du-ce să mă lupt pentru mântuirea Sfîntu-lui mormlut, cer numai să se amâne momentul îndeplinirii lui. Mi să pare că ofertele ce am făcut sunt destul de bune, și că ar trebui să ajungă spre a'mi dobândi cea ce a s'a dat la mulți alții, puțin răgaz pentru vremea plă-cării mele.

— Puțin răgaz dat unu cap ca d-ta, nobile De Lacy, răspuse prelatul, ar fi o lovitura de moarte pentru sfânta și curajoasa noastră întreprindere. Am fi putut îngădui unor oameni de mai puțină înșămăntate de a se însura și de a și mărita apoi fetele, chiar când le ar păsa puțin de jalea lui Iacob ; dar

d-ta, Milord, ești unul din stăpânii de căpetenie ai zidirei noastre, și, dacă vei lipsi, ea poate să se dărime. Cine, în toată Angli, se va crede dator a ple-ca grabnic, dacă se va vedea ca Hugues de Lacy d'ândărăt ? Gândește te ce-va mai puțin, Milord, la logodnița ce ai făgăduit că vei lua de soție, și ce-va mai mult la jurământul ce ai făcut lui D-zeu ; și nu crede că vre-odată fericirea va urma o însoțire care va sdruncina pla-nul ce ai avut de a lua parte la prea fe-ricita întreprindere închipuită pentru cinstea creștinătății.

Conetabilul se simți nelndemănat prin îndărătnicia prelatului, și începu a să pleca la argumentele, sale de și cu mare părere de rău, și numai pentru că obice-iurile și credințele acelei vremi nu l' lă-său nici un mijloc de a să lupta împo-triva judecățiilor sale afara de rugă-minți.

— Recunosc, zise el, că m'am legat să iaș parte la cruciada ; și, o repet, tot ce doresc, e un mic răgaz ca să pot regu-la niște afaceri însemnate. Pană atunci, vasalul mei, duși de nepotul meu Da-mian de Lacy...

(Va urma)



monumental și atrage atențiunea oricărui trecător. Fiind-că fondul donatorului nu era suficient, a contribuit și județul cu câte-va mii de lei, în urma intervenției d-lui ministru al lucrărilor publice și agriculturii. Mult bine va face această școală județelor Ialomița, Ilfov, Buzeu, Braila și Prahova, ca să vorbim de cele mai învecinate.

## INALTA CURTE DE CASATIE SI JUSTITIE

### AFACEREA FOSTULUI MINISTRU DE RESBEL AL. ANGHELESCU (SECTIUNI UNITE)

Sedința de la 3/15 Decembrie 1888

(Urmare)

#### Partea civilă

D. Misir se declară foarte emoționat că se prezintă ca reprezentant al Statului într-o cauză așa de importantă ca aceasta, unde un fost Ministru, un general al armatei e dat judecării Inaltei Curți, în conformitate cu legea de responsabilitate ministerială.

Înainte de toate însă d. Misir e însărcinat de d. Ministru de Resbel a face următoarea declarație. *„Simplu interesul material al Statului, l'a împins a ne înscrie cu misiunea grea de a susține interesele Statului.”*

Nici o urmă de reșnunare sau alt ceva nu a motivat intervenția Statului.

D. apărător Misir intrând în fondul afacerii dezvoltă următoarele țese.

1. Ce mobil a putut împinge pe tatăl și fiul Broadwell a acuza pe d. Angheliescu?

D. Misir respinge aserțiunea invocată de acuzat că un complot de militari superiori s'ar fi servit de Broadwell.

După ce d. Misir examinează punct cu punct fleși-care mărturie și fle-care act de acuzație în parte, termină rugând pe Inalta Curte să bine-voiască a da cuvântul colegului d. sale d. Basile Brătianu care va fixa cuantumul despăgubirii civile ce reclamă Statul.

#### Pledoaria d-lui B. Brătianu

Ca și d. Misir d. Brătianu începe pledoaria d. sale reamintind că Statul va fi foarte modest în fixarea despăgubirilor ce va reclama de la d. Angheliescu.

După o exortativă arătând că pa-gubele atât morale cât și bănești au existat pentru Stat, mai ales morale căci în străinătate se poate zice azi că în țara românească nu se face nimic fără mită, on. apărător intră în examenul fleși-carui punct de acuzație.

Afacerea încrușișătorului. În această afacere fiind greș a se fixa un cuantumul, d. sa se mărginește a cere 25,000 lei noi, just suma ce se spune că generalul Angheliescu ar fi luat de la Broadwell.

D. Brătianu nici nu vrea să vorbească d. o altă pierdere ce a suferit Statul în această afacere. În urma unui arbitraj, survenit din cauza d. diferenței ce exista între caetul de saroini și contractul încrușișătorului.

Afacerea pământului și cositorului. În această privință d. sa se va mărgini a cere despăgubiri pentru cositor, căci Statul a pierdut prin urcarea prețului. Suma ce o cere e de 15,000 lei noi.

Afacerea cismelor. Pentru această afacere d. sa cere 155,550 lei căci e probat că nici o dată nu s'a plătit perchea de cisme mai mult de 10 lei, pe câtă vreme în contractul de față s'a plătit 13 franci.

Sedința se ridică la 5 ore jumătate anunțându-se cea viitoare pe Lună.

## A 2<sup>a</sup> EDITIUNE

### CORPURILE LEGIUITOARE

#### CAMERA

Sedința de la 5 Decembrie 1888

La orele 1 și dintr-o se deschide sub președinția d-lui Lascăr Catargiu fiind prezenti 111 d-ni deputați.

D. Ernest Starza, propune anularea datoriei de clacă a sălenilor pe anul 1885—1871.

— Se admite urgența.

D. I. Nadejde, interpelează pe guvern, dacă are de gând să dea pământ locuitorilor mărginași al orașului Iași.

Tot de o dată d. sa adresează o interpe-lare în privința lucrătorilor de la gara de Nord, cari — în urma grevelor — sunt excluși din toate atelierile Statului.

Se pune la vot luarea în considerare a proiectului de răspuns al majorității la mesajul Tronului.

Rezultatul votului este:

Votant . . . . . 124  
Majoritate absolută . . . . . 63  
Bile albe . . . . . 95  
„ negre . . . . . 29

D-nii N. de J. și Morțun s'au abținut; adresa a fost luată în considerare.

D. N. Ionescu, în chestie de regu-lament, spune că trebuia să se pună la vot opinia minorității.

D. Triandafil susține că bine s'a făcut.

D. M. C. Gălbănescu susține opinia d-lui N. Ionescu.

D. I. N. Alexandrescu are cuvântul spre a vorbi la paragraful I al răspunsului la mesaj. D. sa constată că cea mai mare ordine a domnit în alegerea țesei; ataca pe Ion Brătianu și sfârșește declarând că asta ză avem la putere un guvern liberal, reformator, în interesul țării.

D. Ceaur-Aslan propune un amendament, prin care cere să se șteargă din răspunsul la mesaj cuvintele de iubire și devotament către tron, „căci țara nu poate avea pentru acest tron nici unul nici altul din aceste două sentimente.

D. Lascăr Catargiu. Sunt 5 dd. deputați, care sprijinesc acest amendament.

Dd. I. Nadejde, C. C. Dobrescu, C. T. Grigo-

rescuși Iacob Fătu (împreună cu d. Aslan) ridică mâna. (D-nii Panu și Morțun lipsesc).

Amendamentul se depune la birou.

D. Ernest Starza, susține paragraful, declară că cea mai mare libertate a domnit în alegerea și că dacă s'au făcut ingerințe, apoi acelea se datoresc numai membrilor opozițiunii. Starzaște dar în prima-rea § 1.

D. I. Nadejde, începe prin a istorisi, cum s'au făcut alegerile din Iași și cum în multe comune primarii anulau ei alegerile.

D. sa sfârșește spunând, că pe câtă aflat, la colegiul I și II-lea a fost libertate; dar la al treilea poate zice că numai d. sa și încă vre-o doi sunt reprezentanți adevărați al țării.

D. Caracostea susține că alegerile au fost libere și că guvernul n'a ingerat nimic. Sunt de alt-fel județe, unde colegiul III-lea a dat tot d. a-una dovezi de independență. Așa nimeni nu se putea alege la colegiul III-lea, pe atunci colegiul IV-lea, de Viasca în potruva lui C. sar Boliac; ca colegiul III-lea de Brăila, a care sub alegerile cele mai ingerate, alega pe d. N. Filipescu.

În privința colegiului III-lea de Olă, d. sa declară că s'a ales în cea mai mare independență și că acuzarea d-lui I. Nadejde este o calomnie.

D. N. Blarenberg, vorbește în numele liberalismului, care n'a pierit, ci care pînă acum n'a fost aplicat.

D. sa face apoi următoarele trei declarațiuni:

1. că actualul cabinet este constituțional; că alegerile au fost libere, afară de cazul colegiului 3-lea de Ilfov; dar ca în fine cabinetul trecut (Th. Rosetti) nu era constituțional.

2. B. aramburg prot. sează apoi în potruva aceluia care vorbește azi cu dispreț în potruva opozițiunii-unite, de a-menea face omagii d-lui Lascăr Catargiu, care n'a intrat în minister, fiind se rămână credincios pactului încheiat între seții fostei opozițiunii-unite.

D. sa susține că alegerea ministrilor nu este lasată la discrețiunea capului Statului; citează pe Prevost Paradole, amintește cum se petrec lucrurile în Anglia și mai citează încă pe Bagehot.

D. Blarenberg numește guvernul acesta un *pastiche* bohemian.

D. sa vorbește apoi contra apografiilor și protestelor; încă și astăzi în potruva revizuirii constituției. (Applause).

Oratorul încheie zicând că în zadar caută vr. jnașul, el nu este nici în parlament, nici pe malul Dâmboviței; cu toate acestea d. Blarenberg îl vede.... pe malurile Rului!

Sedința se suspendă pentru 15 minute.

D. G. Vernescu, având cuvântul la re-deschidere, spune că nu va vorbi de paragraful I al răspunsului majorității la Mesaj, căci acest punct n'a fost combătut nici de d. Blarenberg.

D. sa arată că pactul opozițiunii-unite n'a fost rupt, căci acest pact era numai pentru luptă. Lupta încetase, fle-care își luă libertatea de acțiune. D. Vernescu s'a supus hotărârii luate de majoritatea partidului liberal-conservator, ca și d. n. L. Catargiu. (Applause).

În privința acușării de guvern personal, d. Vernescu crede, că pe bancele mini-steriale sunt bărbați destul de onestți, ca să nu primescă a fi în cabinet cu această pată pe frunte! (Applause).

D. sa arată apoi, că regele nu se putea adresa la majoritatea. Camerei pentru a compune ministrii, căci acea majoritate a d-lui Ion Brătianu era condamnată de țară. (Applause).

Se pune adresa opozițiunii-unite? Nu, căci acolo nu era o grupare compactă, ci o coaliție; s'a adresat deci la un grup din Cameră și nimeni n'are dreptul să impună M. S. pe cine trebuia să alegă.

(Sedința următoare).

## INALTA CURTE DE CASATIE SI JUSTITIE

### AFACEREA FOSTULUI MINISTRU DE RESBEL AL. ANGHELESCU (SECTIUNI UNITE)

Sedința de la 5/17 Decembrie 1888

Sedința începe la ora 1 și 1/4.

Apărarea are cuvântul.

#### Pledoaria d-lui Corbescu.

R. gretă că în raportul ei comisiunea Senatului nu s'a ocupat cine e generalul Angheliescu și cine e calomniatorului lui. Cel d'întâiu e fiul repositului Costache Angheliescu unul din cei mai iluștri membri ai baroului din capitala, un om care a câștigat gradurile lui pentru meritele sale, un om cinstit iar cel-alt un strein, car-l-a probat că e bun inginer dovada planul lui de calomnie tu contra acusatului de astăzi.

Să iați cea mai grea pozițiune a noastră și cea mai ușoară pentru acușăție să presupun că Broadwell e om cinstit, că n'avem nimic să i reproșăm, și va vedea acușățiunea că acest om onorabil, a căzut în zece contradicțiuni. Acest Broadwell în timp de zece luni nu s'a gândit de cât la faptele în care și d. sa era amestecat.

Să poate aceasta, veți spune d-v? e posibil ca d. Broadwell să fi căzut în zece contradicțiuni?

Am putea dar să credem la veracitatea și la seriozitatea depozițiunii oricărui strein presupunând chiar ca e circuli?

Să constatăm însă aceste contradicțiuni și să luăm mai întâiu faptul scrisorilor.

Broadwell înainte comisiunii de Senat și înainte Inaltei curți de Casație, a susținut că a scris generalului Angheliescu Simbata seara. După mai mulți martori între care și d. major Gherghel, o persoană desinteresată spune d. Corbescu, s'a constată că d. Broadwell a scris Simbata, iar nu Sambata. Cum se potrivește aceasta cu declarația lui Broadwell? prin urmare întâia contradicțiune.

Spre mai multă convingerea a curții d. Corbescu dă citire mai multor scrisori prin care se constată cele ce preced.

Ca a doua contradicțiune a lui Broadwell, d. Corbescu se întreabă ca cum a vorbit în ce limbă și cât a vorbit Broad-

well cu generalul Angheliescu. Nobilul calomniator ne a spus că a vorbit puțin și în ne țeste. Dar se constată dintr-o scrisoare a lui Broadwell către un domn Wats că a vorbit despre mecanică și mult timp. Pe cine se credem pe acela care vorbește sau pe acela care scrie?

D. Corbescu arată și alte contradicțiuni a lui Broadwell.

D. Corbescu după ce demonștră toate contradicțiunile în care a căzut nobilul, după d. sa, strein Broadwell, întrebă dacă denunțatorul poate tot o dată a fi și martor în aceeași afacere? E posibil, e admisibil aceasta? Nu, domniilor exclamă d. apărător Corbescu adăugând că d. Broadwell este un calomniator mârșav, un denunțator fără rușine, care pentru a satisface pasiunile și scopurile lui nu se dădea înapoi de fa nici un fapt resbunător, odios.

Pe depozițiune unu ast-fel de om poate Curtea de Casație să condamne pe generalul Angheliescu? Pe aceste probe se aplică o pată pe fruntea unu militar?

Inalta curte de Casație numai pe fapte certe și probate poate a da verdict afirmativ.

Apărarea apoi, face mențiune de atacurile unor interesați în contra cabinetului trecut, care aveau de miră ministerul de resbel, și în contra căruia s'a debeat o sumedenie de acușățiuni una mai gravă de cât cea l'alta.

Aș fi înțeles, urmează d. Corbescu că comisiunea senatorială, se fi ascultat pe un denunțator Român demn de credință, dar se asculte pe un strein un om care a declarat că Dumnezeuul său nu e de cât banul, aceasta după mine nu e serios.

Se suspendă ședința pentru 5 minute.

La orele 3 fără un sfert ședința e deschisă.

Print-o lungă analiză a legii asupra răspunderii ministeriale, d. Corbescu spune, că chiar a înțeles călcarea legii compt bilitate prin omiterea unor lucruri mici de tot, nu înseamnă, că aceste calcări s'au fost făcute cu rea credință.

D. sa adu e mai multe exemple șore a susține cea ce zice, într'un cuvânt susține că d. general Angheliescu deică a făcut vre o calcare de lege n'a făcut o cu rea credință. Trebus d-lor judecători, u mează d. Corbescu, să cearăți dacă operațiunile care generalul Angheliescu n'a înțut toate regulile legii, după cum se pretinde azi, d. sa n'a fost de bună credință.

Câte o dată se comit calcări în interesul patriei!

D. Corbescu sfârșește discursul său, zicând că pentru o eroare mică nu se poate condamna un nevinovat.

La orele 3 1/2 d. Danieleanu are cuvântul.

#### Pledoaria d-lui Danieleanu

D. sa începe sa spuna că nu citește gazete decât pentru amuzare și din citirea lor, a văzut ca se aduceau grave acușățiuni gen Angheliescu. D'aci mare sfială ia venit când s'a propus să ia în mână procesul generalului Angheliescu și să pedzească înaintea curții de casație.

Dar gândindu-se mai bine, și judecând că mai tot-d. a una gazetele când ataca pe cine-va acesta este completamente nevinovat, s'a decis, și ast-fel să explica prezența lui înaintea curții de Casație.

D. Danieleanu cu spiritul său homoristic, dezvoltă capetele de acușăție aduse generalului Angheliescu, de către *judicial* Polizu Micșunescu și *junele* Misir cum i califica d. sa, și probează că cel d'al doilea poate avea dreptate sfîrșind cu stăta ardore acușăția, căci de s'a schimbat Ministerul și d. sa reprezintă departamentul de resbel astăzi, urmează d. Danieleanu; dar nu poate explica d. sa furia d lui Polizu-Micșunescu.

Ați ascultat și v'ați basat pe declarațiile unui samsar ordinar. Aceasta este o culme. Broadwell e unul din cei mai nerușinați calomniatori.

Mis e c'est un *miserabile coquin* care trebuie ex. ulsat din țară, căci compromite țara Românească în străinătate, zice d. Danieleanu.

Onorabilul apărător atacă apoi cu mare furie pe d. Misir, *imperturbabilul* d. Misir cum i place să repete mereu d. Danieleanu, căci a căutat să fie răcios rânjind acolo unde vedea că putea să infunde pe generalul Angheliescu.

Dar cine e d. Broadwell? D. sa nu face nici o afacere. Copilul său acum un an avea 100 lei ca funcționar la societatea Barometrică, și azi e la Paris trăind în lux și în abundență.

Toate afacerile lui Broadwell sunt trecute pe numele nevestel sale. Ea singură are dreptul să facă încasări.

Generalul Maican în loc ce să se poarte mai cinstit, a vrut să începe pe generalul Angheliescu. Maican n'a făcut de cât contradicțiuni ca id a spus.

D. Danieleanu face un exorțiu către juceătorii zicând că nu e posibil ca d. Angheliescu să fi furat vre-o dată, căci nu e ede că s'ar fi mardarit pentru 25 000 lei ci e victima unei mârșave calomnie.

D. g. n. al Angheliescu e sarac, nu a furat nu putea să fure, căci tot d. a-una a fost onest.

Apărătorul felicită apoi Comisiunea de senat care a demonstrat că partidul liberal îndată ce a văzut că exista o bănuială contra unuia din membri sei, a știut să l' dea în judecată pentru ca să se justifice.

Nu mai sunt de stabilit de cât câte va costuni de amănunt.

Întă candidaturile probabile la diferitele alegări parțiale ce se vor face pentru Cameră.

La Teleorman se prezintă d. G. Vernescu, fiul d-lui ministru al justiției.

La Vaslui, d. Al. Holban.

La Galați, d. Victor Micri.

La Câmpu lung, d. C. Estreou.

La Râmnicu-Vâlcea, d. Em. N. Lahovari.

În semn de dol, în urma încețării din viață a d-nei Oteteleșanu, d-na Crisoraloni și d. nu Gr. Șutu au amănat balurile pe care erau să le dea săptămâna viitoare.

Asemenea s'a amănat balul pe care l'a organizat prințul Bibescu în folosul participării noastre la Expoziția din Paris.

Instrucțiunea crimei comise în Frăsinet și Măgurele, e pe cale de a fi terminată. Autorii acestei crime au fost aduși eri în capitală.

M. S. Regele exprimând corința a se ști cât mai neîntârziat, ameliorările constatate ca absolut necesare de introdus în arma cavaleriei, d. Ministru de resbel a dispus ca o comisiune specială să se ocupe cât mai grabnic de această chestiune.

Sâmbătă începe la Facultatea de litere din București, concursul pentru catedra de istorie la externatul secundar No. 2 din capitala.

Până azi sunt înscrșiși 14 candidați, din care 10 domnișoare și 4 domni.

Autorul spargerei de la Românil comisa acum 2—3 ani, a fost prins cu o nouă punșă comisa în debrimentul d lui Wolf din Brăila, caruia acest îndrăsnăț recidivist i'a furat din buzunar un plic cu vre o 4000 lei.

Pangașul a fost arestat în București.

Poliția din capitală e pe cale de a pune mâna pe o nouă asociație de punșăși în felul asociației lui Andronic.

E vorba de niște jidani din T. Frumos și Galați, care fac se creadă pe cei slabi de duh, că în Galați se află o suterană plină cu lazi enorme cu bani și pietre scumpe, niște cloști de aur, vase mar. tot de aur, arme vechi, etc.

Un evreu cu o slugă de aci din București spun, că mergând la Galați pazitorul comoarei (de sigur șaful bandei de escroc) le-a fi dat se bea o cafea neagră, apoi legându-i la ochi i'a băgat în suterană, unde ei afirm că au văzut cu ochii lor toate bogățiile mai sus spuse.

Ni se spune chiar, că acești oameni au denunțat lucru mergând la poliție și cerând ajutor de a scoate comoara din suterană.

Vom reveni imediat ce vom afla alte delalii mai precise.

La orele 6 președintele Curții de casație care judecă pe Angheliescu declară desbaterile închise, și că sentința se va pronunța Mercuri 7 Decembrie.

Este probabil că cei mai mulți din țării implicați în răscoale vor fi grațiași.

Acesta însă se va face în condițiunile următoare:

Ei vor fi mai întâiu judecați.

Printre cei ce vor fi condamnați să va face o deosebire.

Cei ce s'au găsit luați din întâmplare în răscoale, vor fi grațiași.

Jefuitorii de meserii care vor fi profilați de răscoale pentru a jefui, nu vor fi grațiași.

## ULTIMA ORA

### AGENTIA HAVAS

Cair, 17 Decembrie. — Mahdiul a făcut o primire bine voitoare lui Emin-Bey și lui Stanley la Kartum.

Londra, 17 Decembrie. — *Daily Chronicle* zice ca d. n. de H. și a vândut drumurile de fier turcești companiei drumurilor de fier austriace.

Sofia, 17 Decembrie. — În urma morții principelui d. H. sa telegrama de condoleanțe s'au trimis de catre principelui d. Ferdinand și guvernul principelui d. Alexandru d. Battenberg.

Un omier al regimului „Alexandru” ca s'au trimis ca se reprezintă acest regim la tumormântare.

### RECOMANDAM

#### MAGASINUL DE CONFIENTA NICOLAU

— Casa fondată în anul 1853 —  
— vis-à-vis de Prefectura Politiei Capitalei —  
Asortat cu cele mai noi mărfuri de Bijuterie, Joaillerie, Ceasornicărie și Argintarie.

## ULTIME INFORMATIUNI

Linile generale ale proiectului de lege al tocmelelor agricole s'au stabilit în consiliu de miniștri.

D-na Smaranda Filipescu, născută Filipescu, d-na Maria Filipescu, născută Prințesa Ghika, d-nu Alexandru de Linche-Phil ppeco de Moissac, d-nu și d. na C. Olanescu, d-nu Const. Filipescu, d. nu Alex. Filipescu cu surorile sale Alexandrina, Elena și Maria, d-nu și d-na O. hon Soutzo, d-na Anna N. Soutzo, au onoarea de a vă face cunoscut pierderea dureroasă ce au încercat în persoana

## DOAMNEI ELENA OTTETELESANU

NASCUTA FILIPESCU

sora, cumnata, mătușă și vara lor, decedată în București la 4/18 Decembrie 1888, și vă roagă să asistați la ceremonia religioasă, care va avea loc Marți 6/18 Decembrie la ora 1, în casele decedatei.

Persoanele care nu vor fi priimit invitațiunea, sunt rugate a se considera ca invitate prin aceasta.

Rugați-vă pentru dânsa!

## DOCTORUL THOMESCU

s'a mutat

No. 74 — Strada Dionisie — No. 74  
Consultațiun 12—2 p. m. 1223

## HOTEL HUGUES

DIN BUCURESTI

Cu cea mai frumoasă pozițiune din Capitala situat fiind în fața Teatrului Național și care a fost trecut sub o nouă administrațiune, din nou aranjat; a stabilit prețurile astfel ca se poată concura cu veri-ce Hotel din Capitală; pentru d-nii Senatori și Deputați, pensiune zilnică, cu prețuri excepționale.

### RESTAURANTUL

prevăzut cu o bucatărie excelentă română și franceză. Prețuri foarte reduse.  
Camere de la 3 lei în sus.  
(869) Administratiunea

## DE VENZARE

Proprietățile jos însemnate:  
Proprietatea Gurbăneasca ca 260 pogoane lângă orașul Rășnari-de-Vede, 15 minute aproape de gara Rășnari, având pe dina 8 pogoane vii, magazi, pălule, case, o povarnă cu mai multe încaperi, pimiță cărciumă și alte îmbunătățiri.

O moară pe apa Veji, făcând o parte din comuna Rășnari, cu trei roate, având timp jur 20 pogoane pădure proprie.

O perche case în cea mai frumoasă poziție din orașul R



DIVERSE

**SE CAUTA** o pădură de stejar sau lina în vechime de la 80 ani în sus, în marime de 3-40 bogate spre exploatare pe timp de 5 sau 10 ani.  
Aparține de societatea „Căilor ferate până la 19” proprietarii sunt rușii a. deșune oferte de-  
tallala la Tipografia Thiel et Weiss. 599

MOSII DE VÂNZARE

Indepl. **DE VÂNZARE MOSIA SIARAVII** Bichiu, situata la o ora de viteza gara Moinești. Având puzuri de păcură, pădurade brad și de fagi, fână, locuri de arat pe secul, traziutul moara, casa de locuit, hangar, cămin, pe 90-100 hectare, lângă stațiunea de cămin. Deșeurile se vor vinde în d. na Galina. Căminul și casa de locuit sunt în bună stare. 776 penaki, în român pentru or ce lamuziri.

MOSII DE ARENDAT

Mosia Bălești și M. Iuleni de lângă R. Sarat, având pe-le 9000 iugonane. Doritorii de a o lua în arenda se vor adresa în ziua de 8 Noembrie la 12 ore la d. Grigore Lăhoari, în Bu. urești, Strada Pensionatului No. 7. 985 Muga Collea.

CASE DE VÂNZARE

**DOUE CASE** situate în Strada Frământă No. 12 de stăpan, 4 de servitor, curte mare și grădina spațioasă cu pomii roditori.  
Se vinde la total sau în parte.  
La No. 12 Str. Frământă în casele din jurul curții. 776

CASE DE INCHIRIAT

**DE INCHIRIAT** casa din Strada Polona No. 10, 100 compusă din 2 camere, 2 băi, 2 bucătării, 2 pivnițe, grajd și cal, sopron pentru trăsuri.  
**DE INCHIRIAT** Strada Buzii No. 121, 8 camere, bucatărie, pivniță, grajd și sopron.

Nici o pierdere! Nici o pierdere!

# CÂȘTIG SIGUR

PERDERE IMPOSIBILA.

Șansa considerabila de câștig.

Sub titlul caracteristic „Câștig sigur” am înțrunit următoarele cinci obligațiuni, cari oferă cumpărătorilor avantajii excepționale și în adevăr unice.

1). Cu aceste obligațiuni, având de 21 ori pe an șansa de a câștiga o adevărată avere, cumpărătorul are siguranța absolută de a primi într-o zi, cel puțin 386.50 franci în aur, deci un câștig sigur de 181.50 franci, căci după cum se va vedea mai jos, aceste cinci obligațiuni costă împreună numai 205 franci în număr; afară de acesta oferim și alte ușurinți de plată indicate mai departe.

2). Aceste obligațiuni cari nu trebuie să se confunde cu biletele simple de loterie, nu și perd nici o dată valoarea; prin urmare pot fi vândute, se pot lua bani cu împrumut pentru ele cu cea mai mare ușurință și de la or care bancher. Încetați a cumpăra simplele bilete ale lotărilor germane cu cari este cu neputință a câștiga o sumă mai mare și cu cari se riscă cu mai multă siguranță a perde cu totul banii sei.

3). La 1 13 Ianuarie al fie-cărui an, cumpărătorul va primi 3 franci interese pentru caponul obligațiunei 3% împr. sârbesc 1881.

NUMELE OBLIGAȚIILOR	Numeral tragerilor pe an.	DATA TRAGERILOR	CÂȘTIGURI principale.	CÂȘTIGURI sigure.
Oblig. Căile ferate otomane 1870	șase	1 Febr. 1 Apr. 1 Iun. 1 Aug. 1 Oct. 1 Dec.	Fr. 600.000†	Fr. 232
Oblig. Statului Sârbesc (monop. totau.)	trei	2 Ian., 1 Mai, 1 Sept.	Fr. 300.000	Fr. 12.50*)
Obligațiune 3% împr. sârbesc 1881	cinci	14 Ian. 14 Mart. 14 Iun. 14 Aug. 14 Nov.	Fr. 100.000	Fr. 100
Obligațiune Dombau-Basilica 1886	trei	1 Iun. 1 Dec. 1 Mart.	Fr. 100.000	Fr. 12*)
Obligațiune Crucea roșie ital. 1885	patru	1 Febr. 1 Mai 1 Aug. 1 Nov.	Fr. 100.000	Fr. 30*)
	21		Fr. 1.200.000	Fr. 386.50

\*) Obligațiunile eșite cu cel mai mic câștig continuă a participa la tragerea câștigurilor.  
†). Guvernul otoman plătește 58% din valoarea nominală a câștigurilor losurilor turcesti.

Vindem acest grup de cinci obligațiuni pe cari le numim „Câștig sigur” cu suma de 205 franci în aur sau

- 220 franci în aur plătibili 100 franci îndată și 120 după un an, sau
- 240 franci în aur plătibili în 4 rate trimestriale de câte 60 franci, sau
- 260 franci în aur plătibili în 13 rate lunare de câte 20 franci.

Indată după trimiterea celor 100 sau 60 sau 20 de franci în aur, sub scriitorul va primi numerile obligațiilor sale, cu cari participă singur la toate tragerile și la totalitatea câștigurilor

Câștigurile se vor plăti la domiciliul câștigătorului cu cea mai mare discrețiune.

TRAGERILE NU SE POT AMANA SUB NICI UN PRETEST

Obligațiunile originale vor fi trimise cu întorcerea poștei și sub plic recomandat

Cererele, însoțite de suma respectivă, în bilete de bancă din toate țările, mandate poștale sau cec la vedere pe o piață a Europei să se adreseze la

## MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE LA VIENNA

Tote cererile trebuie să se adreseze direct la adresa indicată mai sus. Garantăm originalitatea numai a acelor obligațiuni, cari vor fi prevăzute cu sigiliul casei noastre. Diarul nostru publică în limba franceză, greacă și română listele oficiale de tragere a tuturor losurilor fără excepțiune. Abonamentul anual costă 6 franci.

Primim drept plată ori ce coupon cu scadența în cursul anului curent. Cumperăm și vindem ori-ce obligațiune sau los după cursul zilei. Răspundem la ori-ce scrisoare sau cerere de informațiuni, care va fi însoțită de o marcă de 25 bani pentru francarea răspunsului.

Se poate scrie în limba franceză, germană, engleza, italiana, greca și română.

CASA DE SCHIMB 613

# I. M. FERMO

Strada Lipscani, No. 23

Cumpera și vinde efecte publice si face or-ce schimb de monezi

Cursul Bucuresti

3 Decembre 1888

	Cump.	Vind.
5 0/0 Renta amortisabila	94	94 1/2
5 0/0 Renta perpetua	94	95
6 0/0 Oblig. de Stat	96	96 1/4
6 0/0 Oblig. de stat. drum de fer		
7 0/0 Scris. func. rurale	106 1/4	107 1/4
5 0/0 Scris. func. rurale	96 1/2	97
7 0/0 Scris. func. urbane	103 1/2	107 1/4
6 0/0 Scris. func. urbane	101 1/2	102 1/2
5 0/0 Scris. func. urbane	93 1/2	93 3/4
Urbane 5 0/0 lasi	81 1/2	82 1/2
5 0/0 Imprumutul comunal	84 3/4	84 1/4
Oblig. Casei pens. (lei 10 dob.)	235	240
Imprumutul cu premie	105	60
Actiuni bancii natiun.	1025	1030
Actiuni «Dacia-România»	240	250
» Nationala	225	235
» Constructiuni	85	95
Argint contra aur	5	5 3/4
Florini austriaci	208	209
Tendința susținută		

150 fr. VOR PRODUCE 2500 fr. în Decembre

Operțiune asupra PANAMEI Capital garantat.

A se cete probe și informațiuni d-lui G. Le Grand 28, rue St. Lazare. Paris (France).

1051

REGIMUL DE LANA

AL PROFESORULUI DOCTOR JAEGER

dreptunoscut ca cel mai excelent

Mediat acum în țarna, de jurul medical din Londra cu «Medalie de Aur»



Sub-șemăntă având numai noi singuri dreptul de a fabrica vestiminte de lana ce se poartă pe deșup, vestiminte de lana, de cămin și de școală, contra altor țări și țării noastre, însoțind cu un rețetier, ce verifică de cel pănăre ce se găsește în magazinul

Aux quatre saisons

72, Calea Victoriei, vis-à-vis de Palatul Regal

PROF. DR. G. JAEGER, W. BENDER SEHNE, STUTTGART

Prețurile de vânzare originale ale fabricii dupe marime.

DE INCHIRIAT de scuma casele din strada

Polona No. 108 bis. A se adresa strada Pitar-Moșu No. 16.

1044

CASA DE SCHIMB 805

# MOSCU NACHMIAS

No. 8, în palatul Principele Dimitrie Ghika Str. Lipscani, în fața noei clădir Bancii Nationale (Dacia-Humana)

Bucuresti

Cumperă și vinde efecte publice si face or-ce schimb de monezi

Cursul pe ziua de 3 Decembre 1888

	Cump.	Vinde
5 % Renta amortisabila	94	94 1/2
5 % romana perpetua	94	95
6 % Obligatiuni de stat (Conv. rur.)	96	96 1/4
» C. F. R.		
» Municipale	83 1/2	84 1/2
10 fr. Casei pens. (300 L.)	230	232
7 % Scrisurii funciare rurale	107	107 1/2
7 % " " urbane	106 1/2	107
6 % " " " "	100 1/2	101
5 % " " " "	93 1/2	94
5 % " " " lasi	81 1/2	82 1/2
5 % Obl. Serbesti cu prime	75	78
Im. cu prime Buc. (20 lei)	58	60
Losuri crucea rosie italiene	29	31
Otomane cu prime	60	58
Loturi Basilica Dombau	17	21
Act. Dacia-România		
» Soc. Nationala		
» Soc. de Constructiuni		
Aur contra argint sau bilete Florini Wal. Austriaci	5 1/2	5 3/4
» 207	207	209
» Marci germane	121	126
» Bancnote franceze	100	100 1/2
» Italiane	99	100
» Ruble hârtie	255	260

NE. Cursul este scotit în aur

## MAGASIN DE LINGERIE LA ORASUL VIENNA

# LA VILLE DE VIENNE

Cal. Victoriei Pat. Dac.-Rom. vis-à-vis de Lib. Socece

Recomandam onorabilei noastre clientele pentru lefinatate și soliditate următoarele noutăți:

Rufarie pentru Doamne și Domni.  
Fete de masa, servete și prosoape de pânza.  
Olănda veritab. de Belgia și Rumburg.  
Madapolam francezesc de toate calitățile și lațimile.  
Bătiște de olănda și de lino albe și colorate.  
Clorapide Dame și Domnide Fil d'Ecose, de bambac, de lina și de matase.

Flanelă, cămăși și ismene de lână după sistemul profesor. Dr. G. Jaeger.  
Gulere și mansete de olănda ultimii fason.  
Mare asortiment de cravate ultimii fason.  
Corsete frantzuzesti cu balene veritabile.  
Trusouri complete pentru nunt.  
Trusouri pentru pensionate, oteluri și restauranturi.

Avem onoare a informa pe clientela noastră că a aparut Catalogu nostru ilustrat și va fi trimis ori-cui va face cerere.

LA ORASUL VIENNA  
Calea Victoriei, Palatul «Dacia-România» vis-à-vis de Socece

## REDESCHIDEREA HOTELULUI MERCUR

### FOSTUL HOTEL LABES

STRADA LIPSCANI 2, BUCURESTI

Am onoare a face cunoscut onor. public, domnilor călători și fostilor mei clienți, că am redeschis sus numitul hotel, situat în centrul capitalei, restaurat și mobilat din nou.

Camerile de la 1 fr. 50 pe zi

Apartamente și camere cu lună, cu sau fără pension cu prețuri reduse. Pentru d-ni comis-voiajori prețurile sunt excepționale.

Restaurant în hotel cu prețuri moderate. Serviciul prompt.

Rog pe onor. public de a mă onora cu vizitele d-lor și sper că vor fi pe deplin satisfăcuți.

(1028)

Cn stimă, M. Weinberger  
fostul antreprenor al hotelului Englitera.

## MAGASIN DE COLONIALE

# MATACHE GEORGESCU

„LA COROANA REGALA”

Avis important pentru Menagiu

Recomand marele meu depou cu vin negru vechi analizat și garantat natural, cu prețuri foarte moderate și mai estin ca ori unde fiind producțiune proprie din via mea, asemenea și vinuri vechi și noui prima calitate.

Vânzarea în vase sau pus la buteli și transportat franco la domiciliu.

Mare cantitate de butoaie gaste de rom și cognac de la 5 până la 22 vedre se desface și se vinde foarte estin.

Mari aprovizionari cu toate articolele de bannie, droguerie, delicatose și conserve de prima calitate și tot-ă-una proaspete.

Brânza, Cascaval, și Urda de toamna foarte gustoasă și grase brânzeturi streline de tot felul; Cărnuri și Pescarie afumate și conserve.

Ciul colonial și atele, Rom și Cognac veritabil, și tot felul de beuturi spirtoase și Liquoruri fine Biscuits și toate Articole necesare pentru menagiu.

Dorind a întări și mai mult imensa mea clientele, am decis a vinde cu cele mai moderate prețuri și a face toate concesioniile posibile spre mulțumirea onor. public consumer.

Onor. vizitatori ai Magazinului meu se pot convinge de adevăr de la prima vizită ce vor face.

Cu deosebită stimă, MATACHE GEORGESCU 1005

## ALBERT BAUER

CONSTRUCTOR DE MORI

BIUROU TECHNIC, BUCURESTI STRADA COLTEI 49

MORI, FABRICI DE SPIRT, FABRICI DE LEMNARIE  
FABRICI DE SCROBEALA

Masini pentru tot felul de industrie. Masini de abur, Turbine, moto hidraulice, Deposit de unelte și obiecte de exploatare pentru fabrici de tot felul, Pietre de Moara. Instalatiuni de lumina electrica. Fabricatiune de curele de piele.

(Cataloge și Prețuri corente la cerere gratis și franco)

1034

## BUCURESTI V. DORNER L. BIRINT, 82

### CONSTRUESTE SI INSTALEAZA

# MORI, FABRICI DE SPIRT SI RACHIU

Sistemul cel mai nou și experimental pentru fabricațiunea de Cognoc, Tuica, Drojdii etc. dând cea mai mare producțiune de estragere.

Clădirile și instalațiunile vechi se întrebuințează cu mult succes.

Construcțiunea și instalațiunea se execută în cel mai scurt timp și cu prețuri avantajoase.

1024

## MARELE HOTEL DE FRANCE

— BUCURESTI —

No. 5, CALEA VICTORIEI, No. 5.

Cel mai mare și elegant hotel din țară, situat pe Calea Victoriei în fața străzii Lipscani, din nou clădit, având patru fațade, și în cât toate ferestrele răspîndesc în stradă. Cu desăvîșire nou montat, dupe sistemul cel mai modern, având restaurant și calenea foarte spațioasă, bărare și alte confort ri, curățenie cea mai esempără Salon pentru soarele, nunt, baleturi și altele. Toate lucrurile de consumatie de prima calitate, prețuri moderate și servitciul cel mai prompt.

PH. HUGO  
ANTREPRENOR  
PROPIETARUL HOTELULUI HUGO DIN BRAILA

529